

# Коллективный ТРУД

ОРГАН  
СЕРГАЧСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б)  
И РАЙСОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ  
ГОРЬКОВСКОЙ  
ОБЛАСТИ

Год издания 13-й  
№ 53 (2683)  
26 АВГУСТА  
1943 г.  
ЧЕТВЕРГ  
Цена № 15 коп.

## ПРИКАЗ

### Верховного Главнокомандующего

Генерал-полковнику **КОНЕВУ**  
Генералу Армии **ВАТУТИНУ**  
Генералу Армии **МАЛИНОВСКОМУ**

Сегодня, 23 августа, войска Степно-го фронта при активном содействии с флангов войск Воронежского и Юго-Западного фронтов, в результате ожесточенных боев сломали сопротивление противника и штурмом взяли город ХАРЬКОВ.

Таким образом, вторая столица Украины—наш родной Харьков освобожден от гнета немецко-фашистских мерзавцев.

В наступательных боях за овладение городом Харьков наши войска показали высокую боевую выучку, отвагу и умение маневрировать.

В боях за город Харьков отличились войска генерал-майора Мангарова, генерал-лейтенанта Крюченкина, генерал-лейтенанта Шумилова, генерал-лейтенанта Гагена, генерал-лейтенанта танковых войск Ротмистрова и летчики генерал-лейтенанта авиации Горюнова, а также части 33-го гвардейского стрелкового корпуса генерал-майора Козлова М. И. и 34-го стрелкового корпуса генерал-майора Колчигина.

В ознаменование освобождения Харькова 89-ой Гвардейской Белгородской стрелковой дивизии, 252, 84, 299, 116, 375, 183 стрелковым, 15, 28 и 93 гвардейским стрелковым дивизиям присвоить наименование „Харьковских“ и впредь их именовать:

- 89 Гвардейская Белгородско-Харьковская стрелковая дивизия;
- 252 Харьковская стрелковая дивизия;
- 84 Харьковская стрелковая дивизия;
- 299 Харьковская стрелковая дивизия;
- 116 Харьковская стрелковая дивизия;
- 375 Харьковская стрелковая дивизия;
- 183 Харьковская стрелковая дивизия;
- 15 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия;
- 28 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия;
- 93 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия.

В знак торжества по случаю победы под Харьковом сегодня, 23 августа в 21 час столица нашей родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим Харьков,—20 артиллерийскими залпами из 224 орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операции по освобождению Харькова.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей родины.

Смерть немецким оккупантам!

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза **И. СТАЛИН**

23 августа 1943 года.

### Новый производственный подъем

По всем службам узла ст. Сергач прошли митинги, посвященные освобождению Харькова. Новый производственный подъем вызвала крупная победа Красной Армии. В ответ на новую победу паровозники депо ст. Сергач взяли на себя обязательство—ускорить продвижение поездов, и встали на стахановскую вахту имени Харьковских дивизий. Уезжая в поездку 24 августа машинист Горин взял обязательство—повысить техническую скорость на 4 клм. в час. Свое обязательство

он выполнил с честью, повысив техническую скорость на 13 клм. в час. Его примеру последовали другие машинисты. Так, тов. Фырнин повысил техническую скорость на 20 клм. в час, а тов. Рубцов В.—на 17 клм. в час.

По-стахановски работали мастеровые депо. Токарь Цыбулина 24 августа выполнила 3 нормы, электросварщик Красильников также выполнил 3 нормы, медик Хвостов—две с половиной нормы.

Л. Слюсаренко.

### В ОТВЕТ НА ПРИКАЗ ВОЖДЯ

С большим подъемом прошел митинг в городской пожарной команде, посвященный Приказу Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза тов. Сталина по поводу освобождения нашей славной Красной Армией второй столицы Украины—города Харькова.

На митинге бойцы и командиры единодушно решили: в ответ на приказ вождя приобрести на 3000 рублей теплых вещей для воинов Харьковских дивизий.

Тут же после митинга деньги были внесены полностью.

Просовецкая.

### ЗАКОНЧИЛИ КОСОВИЦУ

Меж.-Майданский колхоз, Усовского сельсовета, закончил жнитво всех хлебов на площади 272 гектара, из них 105 га уже обмолотил. На пункт „Заготзерно“ колхоз сдал 24 тонны хлеба.

Одновременно колхозники проводили сев озимых, посеяв 75 га. **Жмакина.**

**Анучино.** По-ударному работали колхозники колхоза „Красная Деревня“ в дни фронтовой декады. Большинство колхозников производственные нормы перевыполняли. Колхозницы Подувалова Е., Абрамова М. на жнитве серпом ежедневно выполняли нормы на 200 проц. 68-летняя колхозница Жохова Т. С. выполняла норму на 170 проц. На косьбе косами Жохов Г. И. скашивал по 1 га при норме 0,5 га, Китаев И. Н.—по 0,8 га вместо 0,5 га.

23 августа колхоз полностью закончил жнитво хлебов на площади 185 га. Сейчас колхозники заняты на молотье. **Ф. Жохов,** председатель Анучинского колхоза.

### О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) приняли постановление о неотложных мерах, направленных к скорейшему восстановлению хозяйства и оказанию помощи населению областей, освобожденных от немецкой оккупации.

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) обязали не позднее 1—15 октября возвратиться колхозам освобожденных областей эвакуированным в восточные районы скот, принадлежащий колхозам. Для увеличения поголовья скота в колхозах освобожденных областей разрешено увеличить план контрактации и покупки скота у колхозников, рабочих и служащих, а наркомзему СССР вменено в обязанность организовать в восточных и центральных областях государственную закупку всех видов скота для областей, освобожденных от немецкой оккупации.

Для восстановления птицеводства государство отпускает колхозам осенью 1943 года полмиллиона голов взростлой домашней птицы. Колхозы, лхозники, единоличники, рабочие, служащие и кустари, пострадавшие от немецкой оккупации, полностью или частично освобождаются в 1943 году от сдачи государству сельхозпродуктов. Для обеспечения плана посева озимых культур под урожай 1944 года колхозам, а также совхозам отпускаются семенные ссуды. Постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) предусматривает восстановление в 1943 году в каждой из освобожденных областей определенного количества МТС и ремонтно-тракторных мастерских. Для восстановления и постройки новых жилых домов из местных строительных материалов в селах, городах и рабочих поселках, освобожденных от немецкой оккупации, в 1943 году должны быть построены и введены в эксплуатацию заводы строительных материалов и заводы по производству стандартных домов.

На освобожденных от противника железных дорогах до 1-го января 1944 года должны быть восстановлены и приспособлены частично разрушенные вокзальные, путевые и жилые помещения, а также построены временные станционные помещения упрощенного типа и жилые здания там, где они совершенно разрушены. Для обеспечения строительства рабочей силой направляются батальоны ж. д. войск, а также мобилизуется определенное количество рабочей силы из местного населения. Рабочие и служащие ж. д.

транспорта, работающие на прифронтовых и освобожденных от немецкой оккупации железных дорогах и проживающие в сельской местности на территории колхозов, получают приусадебные участки, на которых разрешено производить посевы любых сельскохозяйственных культур. Пользующиеся этими участками освобождаются от обязательных поставок сельскохозяйственных продуктов государству, от поставок мяса, молока от продуктивного скота, находящегося в личном пользовании рабочих и служащих ж. д. транспорта. Укомбанку вменено в обязанность выдавать ссуды железнодорожникам прифронтовых дорог до 10.000 руб. с расщечкой на 7 лет на индивидуальное жилищное строительство на общую сумму в 1943 году до 10 миллионов руб.

Для детей воинов Красной Армии и партизан отечественной войны, а также для детей сирот, родители которых погибли от рук немецких оккупантов, в освобожденных областях организуются суворовские военные училища, специальные ремесленные училища, специальные детские дома и детские приемники—распределители. Суворовские военные училища, типа старых кадетских корпусов, организуются на 4.500 человек со сроком обучения 7 лет, с закрытым пансионом для воспитанников. Они имеют целью подготовить мальчиков к военной службе в офицерском звании и дать общее среднее образование.

В специальные ремесленные училища, создаваемые на 9.200 человек, принимаются дети в возрасте 12—13 лет на срок обучения 4 года.

В течение сентября—ноября этого года в освобожденных областях должны быть также организованы специальные детские дома на 16.300 человек для детей дошкольного и школьного возраста от 3 до 13 лет (мальчики и девочки).

СНК СССР и ЦК ВКП(б) поручили комитету при СНК СССР по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации, в составе т. т. Маленков Г. М.—председатель комитета, Берия Л. М., Микоян А. И., Вознесенский Н. А. и Андреев А. А.—руководство делом восстановления хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации, и контроль за выполнением решений правительства, относящихся к этому району.

(ТАСС).

## ПОТЕРИ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ВОЙСК НА СОВЕТСКО-ГЕРМАНСКОМ ФРОНТЕ ЗА ВРЕМЯ С 5 ИЮЛЯ ПО 20 АВГУСТА

За время летних боев с 5 июля по 20 августа с. г. наши войска на всех участках советско-германского фронта УНИЧТОЖИЛИ: самолетов противника—4.600, танков—6.400, орудий—3.800, автомашин более 20.000.

Потери противника убитыми составляют свыше 300.000 солдат и офицеров. Принимая во внимание, что в немецко-фашистской армии количество раненых солдат и офицеров превышает количество убитых

по меньшей мере в два—два с половиной раза, надо считать, что потери немцев убитыми и ранеными в боях с 5 июля по 20 августа составляют не менее 1.000.000 солдат и офицеров.

За это же время наши войска ЗАХВАТИЛИ: танков—857, орудий разного калибра, в том числе самоходных—1274, пулеметов—3.425, автомашин—4.230. ВЗЯТО в плен 25.600 немецких солдат и офицеров. **Совинформбюро.**

## НА ХОЛОСТОМ ХОДУ

Есть в молотильной бригаде Сосновского колхоза до пятидесяти колхозников. Есть и бригадир. Нет только порядка. Плева трактор и молотилка вполне исправны и работают безотказно.

Но простои из-за отсутствия порядка колоссальны. Например, 21 августа молотилка почти весь день простояла или работала «в холостую», только потому, что не подвозились своевременно снопы, хотя на подвозке работало до 30 лошадей. Утром возчики привезли всего по 2 воза и выпрягли лошадей на обед, заставив машину стоять. Снопы возят без гнета и без веревок, накладывая по 50—60 штук на воз, гоня лошадей почти впустую. И вот в ожидании подвоза стоит на току

трактор, стоит сложная молотилка, сидят и лежат до 50 человек колхозников, а бригадир тов. Тюрин, возглавляющий молотильный агрегат, вместо надлежащей организации дела только беспомощно разводит руками и в адрес возчиков бросает: «что с вами сделаете, не слушают».

Правильно возмущаются и тракторист тов. Сергеев, и машинист тов. Рогов неорганизованностью работы в бригаде, так как машина, вертясь на холостом ходу, дает до 10 тонн зерна в сутки вместо 20—25 тонн.

Не возмутимы, очевидно, только руководители колхоза, до сих пор не принявшие мер к устранению простоев машины из-за плохой организации труда.

**Л. Васильев.**

## ОБЕЗЛИЧИВАЮТ СОРТОВОЕ ЗЕРНО

Партией и правительством поставлена важнейшая задача перед пунктами Госстрахфонда, чтобы в 1943 году заготовить больше и хорошего качества сортового зерна, на посевные цели для освобожденных областей, а также на посевы на месте. Но некоторые руководители и счетоводы колхозов посылают для сдачи сортивное зерно влажным и без оформленных сортовых документов. Пред-

седатели колхозов Кладбищенского—Пименов и Меж. Майданского—Жуков сдавали сортивное зерно, как рядовое.

Подобное положение не допустимо. Надо сортивное зерно направлять чистым и сухим, и при отправке с каждой партией писать сортивное удостоверение на основании акта полевой апробации.

**Директор пункта ГСФ А. ЗИНН.**

## За непременные мер к нарушителям дисциплины—к ответу

Постановлением ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 13 апреля 1943 года установлен для каждого трудоспособного члена колхоза обязательный минимум трудодней, который он обязан выработать по периодам сельскохозяйственных работ.

Председатели колхозов и бригады обязаны после окончания каждого периода, не позднее 5-го числа следующего месяца на членов колхоза, не выработавших обязательного минимума трудодней без уважительных причин, материал передавать в народный суд. Однако многие председатели колхозов материал в суд

не передают, а бригады своевременно наряды в правление колхоза с начислением трудодней не составляют.

Так в Андиском колхозе «Юлдуз» в первом периоде без уважительных причин не выработало минимума трудодней 20 человек, во втором периоде 18 человек. Однако председатель колхоза Менгажетдинов материал на этих колхозников как в первом, так и во втором периоде в суд не передал, за что сейчас сам привлекается к ответственности.

**Житухин.**



Уборочные работы в колхозе имени Буденного (Брюховецкий район Краснодарского края). На снимке: 70-летний колхозник Е. Т. Козюра направляет косу.

## ПОМОГАЮТ СЕМЬЯМ ФРОНТОВИКОВ

Бывший колхозник Красно-Орловского колхоза Н. Д. Наркачев погиб в боях за социалистическую Родину. Повседневное заботится правление колхоза о семье погибшего. На средства колхоза семья Наркачева купила козу, выдавали хлеба и оказывали другую помощь. Заботится правление и о других семьях фронтовиков. Так для учащихся детей фронтовиков колхоз выдал 24 пары валяных сапог.

**С. Игонина.**

## О начале нового учебного года

Установлены сроки начала нового учебного года для начальных, неполных средних и средних школ.

В младших классах—с 1-го по 4-й—занятия начнутся с 1-го сентября, в старших классах—с 5-го по 10-й—1-го октября. **(ТАСС.)**

## ПИСЬМА В РЕДАЦИЮ

### О КАЧЕСТВЕ РЕМОНТА ОБУВИ

В Сергачской артели «Обувщик» не заботятся о качестве выпускаемой продукции. Ремонт обуви здесь производится очень долго и безобразно плохо.

В первых числах августа я отдала в починку кожаные сапоги. Обратившись к ним получила только через две недели, а походив немного я обнаружила, что они полны грязи. Оказывается в артели подбили только каблуки, а оторванная подошва так и осталась не прибитой.

Подобные случаи, когда на второй день после ремонта в артели «Обувщик» обувь несут обратно, не единичны. Правлению артели, во главе с председателем Буланкиным, надо обратить серьезное внимание на качество ремонта обуви. **Г. Кузьмина.**

## Обзор международных событий

После взятия Красной Армией Орла, Белгорода и Карачева немецкие фашистские газеты вынуждены были признать тяжелое положение германской армии. Одна из этих гитлеровских газет писала: «За последние месяцы, на фронте произошли события, которые не облегчают нам жизни».

Что запяют теперь немецко-фашистские разбойники, когда Красная Армия нанесла им новый удар, освободила Харьков и продолжает свое успешное наступление. Ведь известно, что людоед Гитлер дал приказ своим войскам: любой ценой удержать Харьков. Но славная Красная Армия сломала сопротивление немцев. Безуспешно пытались сдержать могучий натиск доблестных советских воинов, враг потерял убитыми и ранеными тысячи солдат и офицеров.

Военные операции на итальянском острове Сицилия закончились. Союзники окончательно очистили остров от фашистских войск.

За время боев неприятель потерял здесь 30 тысяч убитыми и ранеными и 130 тысяч пленными. Бомбежка итальянских городов продолжается. Во многих городах Италии происходят враждебные немцам демонстрации с требованием мира. В итальянской армии растет дезертирство.

Союзная авиация продолжает совершать налеты на германские города. Сильной бомбежке под-

вергся Берлин, крупные военные заводы в Нюрнберге, известный авиазавод Мессершмитт и многие другие важные военные объекты.

Вести о победах Красной Армии воодушевляют народы оккупированных стран на усиление борьбы с немецкими захватчиками. Французские партизаны разгромили склады оккупантов в горах Савойи и захватили находившееся там оружие. Норвежцы отказываются ехать в Германию на принудительные работы. Многие норвежские офицеры вступили в ряды подпольных патристических организаций. Немцы ввели в стране осадное положение, но им не удается сломить растущее сопротивление масс. В Югославии крестьяне с оружием в руках защищают собранный урожай и убивают немецких чиновников и солдат, являющихся в деревни отбирать хлеб. Мужественно борются югославские партизаны. В Дании за последние дни пулены под откос 5 немецких воинских поездов. В столице Дании—Копенгагене взорван большой алюминевый завод, работавший на оккупантов, в городе Одессе произошли кровавые столкновения между немцами и датскими рабочими. В ряде городов Дании рабочие объявили забастовку. Чем крепче удары, наносимые гитлеровцам на советско-германском фронте, тем сильнее колеблется под ними земля в их тылу.

**(ТАСС.)**

## В райпрокуратуре

### Расхитители хлеба наказаны

Бригадир 6-й бригады Кузьминского колхоза Боряков, севец Борулев, возчики Романов Аркадий и Романов Илья, во время весеннего сева путем уменьшения норм высева похитили 336 кгр. семян. Все расхитители семян осуждены к 5 годам лишения свободы каждый и заключены под стражу.

Единоличница села Старой Березовки Климова Ирина, будучи мобилизована на работу в колхоз, производила хищение хлеба, путем остригания колосьев. Всего ею было настрижено 5

кгр. Климова осуждена к лишению свободы на 2 года и заключена под стражу.

Колхозницы Лещеевского колхоза Гусева Прасковья и Курочкина Анна, являясь севацами во время осеннего сева, 17-го августа 1943 года украли семена ржи, Гусева 1 кгр., Курочкина 2,5 кгр., обе они привлечены прокуратурой к ответственности. Дело на них следствием закончено, передано в суд и будет рассмотрено 30 августа 1943 года.

Ответственный редактор В. ЛОГАШИН.

Московский институт механизации и электрификации сельского хозяйства им. В. М. МОЛОТОВА (Арзамасский филиал)

ОБЪЯВЛЯЕТ набор студентов на 1-ый ку, с 1913/44 уч. года.

Окончившие средние школы в 1941—43 г. г. с отметками отлично и хорошо принимаются без экзаменов. Все прочие принимаются без экзаменов при наличии свободных мест. Поэтому рекомендуем не задерживаться с подачей заявлений.

Заявления направлять по адресу: г. Арзамас, Горьковской области, ул. К.-Маркса, дом № 58. ДИРЕКЦИЯ.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

Сергачское педагогическое училище продолжает прием учащихся в I, II, III классы

В педучилище принимаются лица в возрасте от 15 до 30 лет, имеющие образование в объеме неполной средней школы или 7 классов СШ.

Окончившие в 1941—43 г. 7-ой класс с отличными и хорошими оценками принимаются в педучилище без вступительных испытаний. Все же остальные подвергаются вступительным испытаниям в объеме программы НСШ по русскому языку и арифметике (устно и письменно).

Поступающие в I класс педучилища из числа лиц, окончивших VIII класс, держат испытания только по русскому языку (письменно).

Поступающие во II и III классы педучилища из числа лиц, окончивших IX и X классы средней школы, подвергаются испытаниям по русскому языку (письменно), а также по тем предметам учебного плана педучилища, которые не изучались ими в соответствующем классе средней школы.

Педучилище нуждающихся учащихся обеспечивает общежитием. При педучилище имеется столовая.

Сергачское педучилище продолжает прием заявлений на заочное отделение в I—II—III классы.

Учителя начальных классов и инвалиды отечественной войны на заочное обучение принимаются без испытаний.

Дирекция.

Адрес редакции: Сергач, Ленинская улица, 36

ТЕЛЕФОНЫ: кабинет редактора 46 типографии 47

Подписная плата 1 руб. 95 коп. в месяц